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MIELI Suomen Mielenterveys ry

Å Entinen Suomen Mielenterveysseura, nimimuutos 06/19

Å Maailman vanhin mielenterveysjärjestö, perustettu v. 1897

Å Sitoutumaton kansanterveys- ja kansalaisjärjestö

Å Mielenterveyden edistäjä

Å Mielenterveysosaamisen asiantuntija, kehittäjä ja kouluttaja

Å Vaikeissa elämäntilanteissa ja kriiseissä olevien tukija: uutena tukimuotona nuorten 
Sekasin-chat, SekasinGaming

Å Verkkosivuilla 

ï materiaaleja, harjoituksia ja oma-apuohjelmia

ï tietoa mielenterveydestä suomeksi, ruotsiksi, englanniksi, venäjäksi, somaliksi, arabiaksi ja 
kurdisoraniksi 
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Kaltoin kohdelluilla tai kiusatuilla lapsilla on 
moninkertainen riski mielenterveyden häiriöön aikuisiällä .

Great Smoky Mountains Study, Lereya et al Lancet 2015

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

Normal population Maltreated Bullied

O
d
d
sr

a
tio



.fi

Kiusaamisen vaikutuksia mielenterveydelle

Kiusaamisen uhriksi joutumisen on todettu olevan yhteydessä

Åyleiseen ahdistuneisuuteen
Åsosiaaliseen ahdistuneisuuteen 
Åhuonoon itsetuntoon  
Åkielteiseen minäkuvaan 
Åyksinäisyyteen
Åitsetuhoisiin ajatuksiin
Åmasentuneisuuteen 

Masentuneisuuden on todettu olevan merkittävin kiusaamiseen liittyvä 
psykososiaalinen ongelma (Salmivalli 2010) 
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Oppilailla, joita oli 
kiusattu paljon, oli 
vähemmän optimismia, 
tunnekontrollia, 
stressinsietokykyä ja 
luottamusta muihin.

(h9/5ΩǎSurveyon Socialand EmotionalSkills: 

Helsinki, 2021)
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KIUSATUKSI TULEMINEN

ÅNoin joka kahdeskymmenes (1-8 %) lapsi ja nuori on kokenut 
kiusaamista koulussa viikoittain. 

ÅPerusopetuksen 4. ja 5. luokan oppilaista kahdeksan prosenttia kertoi 
kokeneensa kiusaamista viikoittain.

ÅNuorten kokemukset koulukiusatuksi tulemisesta viikoittain vähenevät 
toiselle asteelle siirryttäessä. Perusopetuksen yläluokilla oppilaista 
kuusi prosenttia kertoi tästä, kun vastaava osuus toisella asteen 
ƻǇƛǎƪŜƭƛƧƻƛƭƭŀ ƻƭƛ м о ҈Φ 

ÅTyörauha luokassa/ryhmässä hyvä 77% (15 vuotta sitten 54%)

KOULUTERVEYSKYSELY 2021
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MIELENTERVEYTTÄ TUKEVA JA KIUSAAMISTA EHKÄISEVÄ 
TOIMINTAKULTTUURI KOULUISSA

VYhteenkuuluvuuden ja osallisuuden vahvistaminen 

ÅJatkuva ryhmäyttäminen, ryhmän identiteetin 
vahvistaminen

ÅKokemus siitä, että voi vaikuttaa omaan ja yhteisön arkeen

ÅKuulluksi ja nähdyksi tuleminen

ÅAikuisen ja lapsen/nuoren välinen myönteinen 
vuorovaikutus

VMielenterveystaitojen systemaattinen vahvistaminen

ÅJokainen aikuinen voi tukea taitojen oppimista

ÅSuunnitelmallisena osana päivittäistä arkea

ÅTaidot kehittyvät vuorovaikutuksessa

VVarhainen tunnistaminen ja tuki

ÅJokaisella aikuisella osaamista tunnistaa ja 
ottaa huoli puheeksi

ÅRohkeutta kuunnella, ei tarvitse osata 
ratkaista

VKynnyksetön avun saanti

ÅRiittävät resurssit

ÅTärkeää olla aikaa myös yhteisöllisen 
opiskeluhuollon toteuttamiseen

VYhteistyö kotien kanssa

Suunnitelma kiusaamisen ehkäisemiseksi, suunnitelma yhdenvertaisuuden ja tasa-arvon 
edistämiseksi
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Tunne - ja vuorovaikutustaitojen 
vahvistamiseen tähtäävät kouluohjelmat 
vähentävät masennusta, aggressiivista ja 
impulsiivista käytöstä sekä kiusaamista.

Å (Durlak & al. 2011).
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Osallisuuden tunne 
Å Keskiössä tunne ryhmään kuulumisesta, 

yhteyden kokeminen

Å Sosiaalinen osallisuus luo pohjan 
yhteiskunnalliselle osallisuudelle

Å Merkityksellinen yhteys muihin 
kannustaa 
Åosallistumaan 
Åottamaan vastuuta yhteisistä asioista 
Åottamaan vastuuta omasta elämästä

Å Puute yhteydessä mm.
ÅPsyykkiseen kuormittuneisuuteen 
ÅYksinäisyyteen
ÅKoettuun työkykyyn (opiskelukykyyn)
ÅTyöllisyystilanteeseen
ÅTaloudellisiin vaikeuksia

Å Lähde: Anna Keto-Tokoi & Salla Valtariwww.thl.fi/sokra
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Å 8. ja 9. luokan pojista 15 % ja tytöistä 7 % kokee, että on hyvät 
vaikutusmahdollisuudetkoulussa. Lukiossa pojista 15 % kokee 
ja tytöistä 8 % kokee vaikutusmahdollisuutensa koulussa hyviksi. 
Ammatillisissa oppilaitoksissa 31 % pojista ja tytöistä 19 %. 

Kuulluksi tuleminen ja 
osallisuus

Å 15 vuotta sitten jopa 65 % 8.-9.-luokkalaisista koki, etteivät 

opettajat ole heidän kuulumisistaan kiinnostuneita, kun vuonna 

2021 luku oli enää 30 %. 

Å Nuoret kokevat keskusteluyhteyden vanhempien kanssa 
heikentyneen. Erityisesti tämä kokemus näkyy tyttöjen 
kohdalla

KOULUTERVEYSKYSELY 2021


